Глава 9 Начала алгоритмизации

Алгоритм  - понятное и точное предписание исполнителю совершить последовательность действий, направленных на решение поставленной задачи.

Исполнитель алгоритмов - это человек или автомат  (в частности компьютер, робот), умеющий выполнять некоторый, вполне определенный  набор действий (систему команд).

При разработке алгоритма надо учитывать начальные условия.

Свойства алгоритма: понятность, однозначность, дискретность, массовость, конечность, результативность, правильность.

Способы описания алгоритмов: словесно-пошаговое, с помощью блок-схем, на алгоритмическом языке.
Линейный алгоритм – это набор команд, который  выполняется последовательно во времени одна за другой. 

Разветвляющийся алгоритм – это набор команд, содержащий хотя бы одно условие, в результате проверки которого обеспечивается переход на один из двух возможных шагов. 

Циклический алгоритм – это набор команд, в котором содержится специальным образом организованное повторение одного или целой группы действий.
§ 31 Алгоритм, исполнители алгоритмов, свойства алгоритмов
31.1. Можно ли назвать алгоритмом:

1) правила пользования метрополитеном;

2) рецепт приготовления компота;

3) схема метро;

4) расписание звонков;

5) инструкция по пользованию телефонным аппаратом;

6) рецепт приготовления манной каши;

7) правила перехода проезжей части;

8) список класса;

31.2. Исправьте алгоритм, чтобы предотвратить несчастный случай:

Начало

1. Включить плиту.

2. Поставить кастрюлю на плиту.

3. Бросить в кастрюлю пельмени.

4. Снять кастрюлю через 10 минут.

Конец
31.3. Злоумышленник поменял местами действия в алгоритме вычисления среднего арифметического из квадратов трёх чисел:

Начало



1. Присвоить х значение (а2+в2+с2)/3



2. Запросить значение а, в и с

3. Сообщить «среднее арифметическое квадратов равно» - х.

Конец

Восстановите правильный порядок действий.

31.4. Найдите и исправьте ошибку в алгоритме решения квадратного уравнения вида х2-2х-14=0:

Начало

1. Присвоить d значение выражения 22+4*14.


2. Присвоить р значение 
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.


3. Присвоить х значение (2+р)/2.

4. Сообщить «Корни уравнения равны».


5. Сообщить первое значение х.


6. Сообщить второе значение х.

Конец
31.5. Определите, для решения какой задачи предназначен данный алгоритм: 
Начало


1. Изобразить отрезок АВ.



2. Поставить ножку циркуля в точку А.



3. Установить раствор циркуля равный длине отрезка АВ.



4. Провести окружность.



5. Поставить ножку циркуля в точку В.



6. Провести окружность.



7. Провести прямую, проходящую через точки пересечения окружностей.

Конец
31.6. Дано: число Х и набор действий:



Разделить полученное число на 3;



Умножить Х на 2;



Сообщить результат;



Прибавить к полученному числу 4;



Вычесть из полученного числа 7


Составьте из этих действий два различных алгоритма. Любой ли алгоритм, составленный из этих действий можно выполнить? Укажите два различных значения Х, значение которых вычисляются с помощью алгоритмов, использующих указанные действия.

31.7. Даны три листа бумаги. Исполнитель берёт лист, разрезает его на 4 части  и кладёт их обратно. Какое количество листов может получиться в результате его работы?

31.8. Составьте алгоритм перехода дороги.
31.9. Составьте алгоритм приготовления блинов
31.10. Есть два кувшина ёмкостью 3 и 8 литров. Как с помощью только этих кувшинов набрать из реки 7 литров воды? Составьте алгоритм.
31.11. Есть два кувшина ёмкостью 9 и 2 литра. Как с помощью только этих кувшинов набрать из реки 1 литр воды? Составьте алгоритм.

31.12. Есть два кувшина ёмкостью 7 и 5 литров. Как с помощью только этих кувшинов набрать из реки 1 литр воды? Составьте алгоритм.

31.13. Есть два кувшина ёмкостью 16 и 5 литров. Как с помощью только этих кувшинов набрать из реки 9 литров воды? Ставьте алгоритм.

31.14. Есть три кувшина ёмкостью 6, 10 и 15 литров воды. Можно ли только с помощью этих кувшинов набрать 1 и 7 литров воды? Если да, то составьте алгоритм.

31.15. К реке подъехали четыре рыцаря с оруженосцами и обнаружили одну трёхместную лодку. Как им переправиться на другой берег, если оруженосцы наотрез отказались оставаться в обществе незнакомых рыцарей? Составьте алгоритм.

31.16. Какими допустимыми действиями (системой команд) вы снабдили бы следующих исполнителей:



-продавца;



-регулировщика автомобильного движения на перекрёстке;



-клоуна в цирке;


-директора школы;



-вахтёра;



-дворника.

31.17. Можно ли создать исполнителя, который всё может?

31.18. Придумайте своего исполнителя и опишите его по схеме: среда обитания, система команд, примеры задач, решаемых данным исполнителем.

31.19. Имеется линейка с десятью делениями, вдоль которой прыгает «Умный мячик». Если вы хотите, чтобы мячик двигался вправо надо указать число, перед которым стоит знак «+». Движение влево определяется числом со знаком «-». Например, +5 означает продвинуться на 5 сантиметров вправо. Над каждым числом стоит буква, мячик передвигаясь вдоль линейки, может собирать слова.
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Определите исполнителя, систему команд.

31.20. Используя исполнителя из задачи 19. Определите, что будет результатом выполнения последовательности действий:


а) -3, +3, -1, +4, +2, -2, -5;


б) +1, +2, -4, +4, -3, -3;


в) 0, +3, -4, +4, -2, +2, -7.

31.21. Даны длины сторон треугольника а, в, с. Составьте для исполнителя Вычислитель алгоритм, выполняя который, он сообщит периметр треугольника и его площадь. Исполнитель Вычислитель обладает набором команд:


«Запросить…» - запрашивает исходные данные и обозначает их буквами;


«Сообщить…» - сообщает результат вычисления или какой-нибудь текст 



(Пример: Сообщить А, Сообщить «Не могу!»);

« + » - сложить два числа;

« х » - перемножить два числа;


«Присвоить…значение…» - присваивает какой-либо переменной значение выражения.



(Пример: Присвоить С значение А+В).

31.22. Исполнитель умеет:



умножать число на 2;



увеличивать число на 1



1) Дан алгоритм получения числа 12 из числа 1:

Начало



   1.  умножь число на 2



   2.  умножь число на 2


   3.  умножь число на 2



   4.  увеличь число на 1



   5.  увеличь число на 1



   6.  увеличь число на 1



   7.  увеличь число на 1
Конец

Напишите более короткий алгоритм, дающий тот же результат.

2) Составьте для этого исполнителя алгоритм получения числа 15 из 1 меньше чем за 7 шагов.

3) Составьте для этого исполнителя алгоритм получения числа 100 из 1.



     Сколько действий в самом коротком из таких алгоритмов?

31.23. Исполнитель умеет заменять в слове одну букву на другую так, чтобы получившееся слово имело смысл.


Пример: слон – слог.


Напишите алгоритм, превращающий слово «слон» в слово «муха».

31.24. Исполнитель умеет из любой дроби 
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1) из дроби 
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2) из дроби 
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31.25. Автомобиль проехал три участка пути разной длины с разными скоростями. Составьте алгоритм нахождения средней скорости автомобиля по заданным скоростям и длинам участков пути.
 §32 Способы описания и различные конструкции алгоритмов. 
32.1. Составьте блок-схему вычисления для следующей задачи: заработок рабочих на фабрике составил М рублей. Его надо разделить поровну между всеми рабочими.
32.2. Составьте блок-схему вычисления площади круга по формуле: 
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32.3. Составьте блок-схему нахождения гипотенузы и площади прямоугольного треугольника по двум данным катетам. 

32.4. Составьте блок-схему к следующему тексту:

Принцесса Дарья решила купить: золотую диадему, виллу в Италии, яхту, личный самолёт, старинный замок в горах.
32.5. Составьте блок-схему к стихотворению:

Эй, топтыжка,

Топни, топни,

Ножкой об пол


Хлопни, хлопни.

Ну-ка ручки протяни,


И не бойся,


И шагни. 
(С. Капутикян)

32.6.. Проснувшись утром, школьник почувствовал недомогание. Находившийся рядом злоумышленник тут же составил алгоритм:

1.Измерить температуру.


2. Если температура выше 36,60, то вызвать врача.


3. Пойти в школу.

Несмотря на недомогание, школьник исправил этот алгоритм. Какие строки он добавил, а какие изменил?

32.7. Рассмотрите алгоритм:

Начало


1. Ввод значений а и х;


2. Присвоить у1 значение (х2+а2)*(х-а);


3. Присвоить у2 значение 
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4. Присвоить  у значение у1+у2;


5. Сообщить  у.

Конец

1) Какую задачу решает алгоритм?

2) Исполните его для: а=4, х=2; а=3, х=3. Какова область применения этого алгоритма?

3) Какие изменения обеспечивают его работу для любого а и х? Внесите эти изменения и представьте получившийся алгоритм в виде блок-схемы.

32.8. Дан алгоритм вычисления значения выражения 
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 в словесной форме:


1. Запросить х.


2. Если х6-4х2+3=0, 

то сообщить «При таком х значение выражения не определено», иначе  Присвоить у значение 
[image: image12.wmf]3

4

5

5

2

6

2

+

-

+

-

х

х

х

х





 Конец ветвления.

3. Сообщить «Я нашёл значение у. Вот оно»

4. Сообщить у.
Найдите в нём ошибку, исправьте и представьте данный алгоритм в виде блок-схемы.
32.9.. Составьте блок-схему для алгоритма проверки равенства двух чисел.

32.10. Составьте блок-схему определения какой знак будет иметь произведение двух действительных чисел.

32.11. Составьте блок-схему определения знака суммы двух действительных чисел.

32.12. Прибор контролирует изменение температуры какого-то процесса. Опишите его действия, при которых он следит за тем, чтобы температура:


1) не была выше в0С;


2) не была ниже а0С;


3) оставалась в интервале [a0С, в0С].

32.13. Для съёмки фильма требуется подросток 14 – 16 лет, умеющий водить машину или мотоцикл. Опишите схему, по которой допускается или не допускается кандидат к отбору.

32.14. По фрагменту стихотворения составьте блок-схему.

…Если губы устали,


Если сжаты они – разожми,


Чтобы птичьей стаей летели 


Слова над людьми.




(Э. Межелайтис)

32.14. По тексту составьте алгоритм в виде блок-схемы:

Терморецепторы в кожных покровах регистрируют изменение температуры окружающей среды. Нервным путём сигналы передаются гипоталамусу, вследствие чего поддерживается стабильная температура тела. Если жарко начинается отделение пота, приток крови к коже усиливается, и активность мышц понижается. Если холодно, по коже пробегает дрожь и мышечная активность понижается.

32.15. По стихотворению составьте алгоритм в виде блок-схемы:

Если ты, мечтой томим,


Знаешь слово Элоим,


Муху странную бери,


Муху в банку посади,


С банкой по полю ходи,


За приметами следи.


Если муха чуть шумит,


Под ногою медь лежит.


Если усиком ведёт,


К серебру тебя зовёт.


Если хлопает крылом,


Под ногами злата ком.




(Н. Заболоцкий «Царица мух»)

32.16. По стихотворению составьте алгоритм в виде блок-схемы:


Если серый ты, как тряпка,


И скребут на сердце мыши – 


Надевай скорее шапку,


Вынимай скорее лыжи.



Прямо с горки,



По оврагу



Чуть не воя,



Чуть не плача,


Ты лети, лети, бедняга,


Ноги фертом раскоряча.


Ты лети, лети по снегу,


Словно пташка из-под ели – 


Лыжи вылечат калеку



В самом деле!



В самом деле!


Если где-нибудь мужчина


Не имеет аппетита,


Поразмысли – где причина


Столь мучительного вида?


Надевай, мужчина, лыжи, 
Вынимай свою фуфайку.
Да с пригорка, словно 




с крыши

Начинай-ка, начинай-ка.

Кто бы ни был, мой читатель,

Но когда на сердце скука – 

Помни! Лыжи – твой 




Приятель

Или, может быть, подруга.



(Н. Заболоцкий «Прогулка на лыжах»)

32.17. «Приключения Тома Сойера» начинаются с того, что тётя Поли зовёт Тома:



-Том!



Нет ответа.



-Том!



Нет ответа.



-Том!



Нет ответа.

Для данного фрагмента текста составьте алгоритм в виде блок-схемы.

32.18. Во время большой перемены проголодавшийся школьник зашёл в столовую с намерением поесть пирожков. Находившийся рядом злоумышленник тут же посоветовал ему воспользоваться следующим алгоритмом:


Пока не исчезнет чувство голода,



повторять:



«Купить пирожок».



Конец цикла.



Съесть пирожок.


Сумеет ли школьник поесть пирожков? Если нет, то исправьте данный алгоритм так, чтобы школьник смог утолить голод,  и представьте алгоритм в виде блок-схемы.

32.19. Начав тренировки, спортсмен в первый день пробежал 10 км, каждый следующий день он увеличивал дневную норму на 10% от нормы предыдущего дня. Составьте блок-схему алгоритма, который определяет, какой путь он пробежит на седьмой день.
32.20. В 1995 г. урожай ячменя в хозяйстве составил 20 ц с га. Каждые два года урожай увеличивался на 5%. Составьте блок-схему алгоритма, который определяет, через сколько лет урожайность достигнет 25 ц с га.
32.21. По стихотворению составьте алгоритм в виде блок-схемы:


Пока ещё застенчиво и нежно


Свидание продлить желаешь 

ты,



Пока ещё кипят во мне 






  мятежно



Ревнивые тревоги и мечты – 



Не торопи развязки





        неизбежной.





(Н. Некрасов)
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